
BSHS Monographs
THE British Society for the History of Science is publishing a monograph
series of extended scholarly studies which further the discipline of history
of science. The series is self-financing and non-profit making, and aims
to make studies available at the lowest cost compatible with proper
presentation. All subjects within the broad field of history of science
will be considered. The length of monographs should be between 40,000
and 100,000 words.

All inquiries concerning editorial matters, and suggestions for possible
monographs, should be addressed to the Series Editor,

Roger Smith, Department of History, University of Lancaster,
Bailrigg, Lancaster LAi 4YW, England.

Orders for monographs should be addressed to
The Administrator, The British Society for the History of Science,
Halfpenny Furze, Mill Lane, Chalfont St Giles, Bucks HP8 4NR,
England.

Postage is included in the monograph price, but orders must be prepaid.
(Please add the equivalent of £0.60 to foreign cheques to cover the
additional bank charges involved.) Alternatively, orders may be placed
with any bookshop. Monographs are available to members of BSHS at
25% discount, cash with order, direct from The Administrator only.

The first title is Images of the earth: essays in the history of the environmental
sciences, edited by L. J. Jordanova and Roy Porter, June 1979, pp. xx +282,
with 10 plates. £5.95 (4.40 to members).

Further titles in preparation for 1979-80 include studies of European
science and social thought in the nineteenth century, annotated guides
to scientific correspondence, and English translations of important
foreign-language studies in the history of science.
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New books from
What Little I Remember
OTTO FRISCH

In this delightful autobiography Otto Prisch
relates some of the most exciting
developments of modern physics, including
the discovery of nuclear fission, a term he
himself coined. His vivid description of those
heady days which saw the birth of radio-
astronomy, the unravelling of the double helix
and the making of the first atomic bomb
creates the background for his pen portraits,
enlivened by entertaining anecdotes of the
many great scientists he has met, including
Einstein, Bohr and Oppenheimer. His lively
account will be enjoyed by scientists and non-
scientists alike. £9.50 net

The Post-Darwinian Controversies
A study of the Protestant struggle to come to terms with Darwin in
Great Britain and America, 1870-1900
JAMES R. MOORE
Victorian controversies between science and religion have been the
subject of many scholarly studies, but no book has yet appeared which
treats in detail the well known religious debates over evolution in the
latter decades of the nineteenth century. This volume offers an original
interpretation of Protestant responses to Darwin after 1870, viewing
them in a transatlantic perspective and as a constitutive part of the
history of post-Darwinian evolutionary thought. The detailed and
scholarly treatment of this interesting topic will be invaluable to
historians of science and theology and to social historians. £ 1 8 . 0 0 net

Arch Bridges and their Builders 1735-1835
TED RUDDOCK
This book provides a comprehensive study of bridge building during the
period 1735-1835, treating the administration and financing of projects
as well as the designs and methods of construction. All the bridges
described are of interest as engineering works, and some are of
architectural interest because of their grandeur and beauty. The book
includes many narratives of individual bridge projects, both famous and
relatively unknown. Historians, industrial archaeologists, architects and
engineers as well as general readers will enjoy this highly readable and
beautifully illustrated book. £30.00 net

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS

https://doi.org/10.1017/S0007087400017015 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0007087400017015


Einstein
A Centenary Volume
Edited by A. P. FRENCH
An illustrated collection of new essays, reminiscences, quotations,
and abstracts compiled to commemorate the centenary of
Einstein's birth. There is something for almost everyone here, from
banal reminiscence by famous people who scarcely knew Einstein
to lucid exposition of his most serious work.'
David Fishlock, Financial Times
The rich variety of the articles in this book provides something to
interest everyone who wants to know about this remarkable man.'
Peter Hodgson, New Scientist
'A wealth of contemporary material exists on Einstein's life and it is
from the best of this that this book has been assembled.'
Prof. Sir Fred Hoyle, Evening News cased £10.50 net

A History of Microtechnique
BRIAN BRACEGIRDLE
This handsomely illustrated book is invaluable for an understanding
of the process of microscopy. It provides a comprehensive
reference for the historian of science and medicine, as well as the
collector.
The book is well produced and contains both name and subject
indices together with citations of over 1,000 original books and
articles . . . Here we have a work which is sure to remain the
standard reference in this field for many years to come.'
Savile Bradbury, Nature cased £22.50 net

An Illustrated History of Science
F.SHERWOOD TAYLOR
Illustrated by A. R. THOMPSON
A world-famous scientific historian and an equally renowned artist
collaborated to produced this unique book now available in
paperback for the first time. It both describes and illustrates the
growth of science from ancient Egypt to the mid-twentieth century.
paper£2.50 net

The Common Sense of Science
JACOB BRONOWSKI
This is a delightful book . . . (which) analyses the evolution of
scientific thinking in a language common to us all'. From a
foreword by Sir Hermann Bondi. paper £1.50 net

g) HEINEMANN EDUCATIONAL BOOKS
CS7 22 Bedford Square, London WC1 B 3HH
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Oxford University Press
Soviet Science
Zhores A. Medvedev
In this short history of science in the Soviet Union the emphasis is on
the interaction between scientific and technological developments and
the political objectives of the Soviet government. It tells of the
persecution and survival of the scientific community under different
periods of political pressure. £5.95.

Black-Body Theory and the
Quantum Discontinuity, 1894-1912
Thomas S. Kuhn
The author of The Structure of Scientific Revolutions and The Copernican
Revolution has now produced a monograph on the development of
quantum conditions, a central theme in the evolution of the quantum
theory. It provides a strategic survey of the development of that theory,
tracing Planck's route to the black-body problem through the classical
phase to the breakdown of his theory and Einstein's new approach.
£12.50.

The British Electrical Industry
1875-1914
The Economic Returns to a New Technology
S. C. R. Byatt
This book discusses the interaction of technology and economics in
the early development of the use of electricity. It provides an economic
history of electricity supply and electrical manufacturing in Britain to
1914, and shows the international setting of the industry and British
dependence on the United States and Germany. £8.50.

A Bibliography of Books
on Symbolic Logic
including Foundations of Mathematics, Philosophy
of Logic and of Mathematics and History of Logic
Michael Moss and Dana Scott
The period covered is roughly from 1830 to 1975, and there are more
than 5,000 references to books published in English, French, German, and
Italian. Each section has an introduction and cross-references. £10.00.
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BSHS LIST OF THESES

A list of theses and dissertations in history of science in British universities in
progress or recently completed, No. 9, Session 1978-79, compiled for the
British Society for the History of Science by J. B. Morrell, University of
Bradford, is now available from the Society's Administrator. It contains
479 entries, and is free to members of the Society. The charge to
non-members is £1.00 or $3.00, post paid.
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The British Society for the
History of Science

LIKE the discipline which it represents, the British Society for the History of Science has grown
considerably since its foundation in 1947. The object of the Society is to further the discipline in
all possible ways, particularly by holding meetings for the reading and discussion of papers, and
by publication of relevant material. The Society offers a lorum for all who have an interest in the
history of science; although it is based lnBritain, its membership is international. It welcomes
applications for membership from students as well as established scholars, and from non-specialists
as well as professional historians of science.

Membership of the Society, which includes a subscription to The British Journal for the
History of Science, is open to all persons approved by the Council of the Society and elected at an
ordinary meeting (formalities required by the UK Companies Act). The annual subscription is
£9.00 (US $21.00 in the Americas, Canada, and Japan) or, for students, £3.00 ($9.00).

Applications for membership should be made on a form which is available from the Society's
Administrator at the address below.

Meetings: The Society mounts an ambitious programme of meetings. The pattern is
flexible, the only fixture being the three-day summer meeting, held at a different British university
or polytechnic each year. About four other meetings, lasting for between one and three days, are
held during the year, sometimes devoted to a clearly-denned theme or an important anniversary,
and often arranged in conjunction with other scholarly societies.

The British Journal for the History of Science is the official organ of the Society. It is
published three times a year, in March, July, and November, and the three parts constitute a
volume. Articles and reviews range over all aspects of the history of science, and many are
interdisciplinary in character, encompassing social and economic history, the philosophy and
sociology of science, the history of technology, and the relations between science and theology.
Contributions from members and non-members are welcomed alike.

Editorial matters: Papers for inclusion in the Journal should be submitted to the Editor,
Dr Nicholas Fisher, Department of History and Philosophy of Science, King's College,
Aberdeen ABg 2UB, Scotland, from whom instructions may be obtained concerning the
presentation and documentation of papers. All correspondence on the contents of the Journal,
and all books for review, should be addressed to the Editor.

Advertising: Particulars about advertising in the Journal may be obtained from the
Society's Administrator.

Orders and back issues: Orders for the Journal and inquiries about back issues should be
addressed to the Administrator. Claims for missing copies should be made within six months
of publication. The annual subscription for non-members is £12.00 ($30.00).

Other publications: BSHS Monograph Series is designed to allow the publication of
monographic studies in the history of science quickly and cheaply. All correspondence on the
subject of monographs, and any new suggestions for titles, should be sent te the Series Editor,
Dr Roger Smith, Department of History, University of Lancaster, Bailrigg, Lancaster
LA 1 4YG, England. Monographs are available to members at a discount of 25%, post-free
from the Society's Administrator. Non-members may obtain them through bookshops, or
post-free from the Administrator.

Now available:
Images 0/the earth: essays in the history of the environmental sciences. Ed. by L. J. Jordanova and R.
Porter, £5.95 (£4.40 to members).

List of theses: Every December, the Society publishes a full list of current theses in history
of science in British universities. This is available free to members, and at a small charge to
non-members, on request to the Administrator. Standing orders are accepted from members
or non-members who wish to receive the list regularly.

All the administrative business of the Society is handled by
The Administrator, The British Society for the History of Science, Halfpenny Furze,
Mill Lane, Chalfont St Giles, Bucks HP8 4NR, England.

Q) The British Society for the History of Science 1979
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